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Die Schulleiterin


Grundschule Arendsee „Auf ZACK“; Feldstraße 8; 39619  Arendsee
Einwilligungserklärung zum Datenaustausch zwischen Kita und Grundschule
 FORMCHECKBOX 

Ich bin/Wir sind damit einverstanden,

 FORMCHECKBOX 

Ich bin/Wir sind nicht damit einverstanden,

dass im Rahmen einer Zusammenarbeit zwischen Kita und Grundschule, Lehrer, Erzieherinnen, Kita- und Schulleitung sich im Hinblick auf die Einschulung meines/unseres Kindes 






 beraten.

Dazu gehört auch, dass die Lehrerinnen mein Kind/unser Kind in der Einrichtung beobachten, diese Beobachtungen dokumentieren und sich hierüber mit den Erzieherinnen, der Kita- und der Schulleitung austauschen.

Die Erzieherinnen können auch Beobachtungen und deren Dokumentation über den Entwicklungsprozess und den Entwicklungsstand meines/unseres Kindes, die für die Einschulung von Bedeutung sind, an die Schule weitergeben.

Soll über die Lebenssituation meines/unseres Kindes in der Familie gesprochen werden, werde ich/werden wir in das Gespräch mit einbezogen.

Soweit die Einbeziehung anderer schulischer und außerschulischer Dienste z. B. Schularzt, Frühförderstelle, im Hinblick auf die Einschulung meines/unseres Kindes notwendig wird, muss vorher mein/unser schriftliches Einvernehmen eingeholt werden.

Diese Einwilligung verliert mit Ende des ersten Schuljahres meines Kindes ihre Wirksamkeit, ohne dass es eines gesonderten Widerrufs bedarf.

Diese Einwilligung erteile ich/erteilen wir freiwillig. Ich bin/Wir sind darüber informiert worden, dass ich/wir sie jederzeit ohne Angabe von Gründen widerrufen kann/können, ohne dass mein/unser Kind hierdurch Nachteile hat.

Ort, Datum
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